# 依法严惩扰乱市场秩序等犯罪

# 检察机关取得哪些成果

新华社北京2月18日电(记者 邢拓 刘硕)最高人民检察院2月18 日举行新闻发布会,介绍检察机关 聚焦法治化营商环境建设、高质效 办理涉企案件有关情况。

统计数据显示,2024年,全国 检察机关起诉扰乱市场秩序犯罪4 万余人,同比上升21%;起诉国企职 务犯罪3000余人;起诉利用职务便 利实施的民营企业内部腐败犯罪1 万余人,同比上升25%。护航新质 生产力发展,聚焦高新技术、关键核 心技术等领域,起诉侵犯商业秘密 罪200余人,同比上升34%。

同时,检察机关强化涉企民事、 行政、公益诉讼检察监督,办理涉企 民事检察监督案件2万余件,其中 涉公司民事裁判监督案件1900余 件:办理涉企行政检察监督案件2.5 万余件;办理涉企公益诉讼案件1.2 万余件。

过去一年,全国检察机关坚持 目标导向和问题导向,依法平等保 护国有企业、民营企业、外资企业等 各类经营主体,运用法治方式稳定 社会预期、提振市场信心,破解了这 些企业"急难愁盼"问题:

-监督纠正趋利性执法司法 问题。2024年,最高检控告申诉检 察部门对收集到的1500余条趋利 核查筛选出的31件重点案件,分四 批交相关地方办理。截至2024年 12月底,已办结21件,取得重要实 质性进展的2件,解除查封扣押冻 结财产5.7亿余元。

-严惩侵害企业权益的刑事 犯罪。检察机关重点惩治侵犯企业 合法权益的非法高利放贷, 欺行霸 市、强迫交易等涉黑恶犯罪:依法从 严追诉危害安全生产犯罪人员, 2024年,全国检察机关建议行政执 法机关移送刑事案件280余人:持 续加大对关键核心技术、新兴产业 领域知识产权保护,全国检察机关 2024年1月至11月办理知识产权 民事、行政、公益诉讼案件3900余 件,并常态化开展知识产权恶意诉 讼专项监督,

-积极参与重点领域腐败治 全国检察机关参与深化整治金 融、国企、能源、基建工程和招投标 等权力集中、资金密集、资源富集领 域的腐败,2024年起诉金融领域职 务犯罪1200余人,起诉能源领域职 务犯罪500余人,起诉基建工程领 域职务犯罪1400余人,围绕行业 性、系统性腐败问题治理,制发社会 治理类检察建议1600余份。同时, 检察机关惩治民营企业内部腐败犯



新华社发 王鹏 作

罪,及时为企业追赃挽损。

促进解决涉企刑事"挂案" 等问题。全国检察机关共梳理排查 出涉企刑事"挂案"2900余件, 清理 2390 余件, 清理率 81%。 其中天 津、辽宁、黑龙江、广东、新疆等5省 区市"挂案"清理率达100%。检察 机关还开展了侵害企业合法权益犯 罪的刑事裁判涉财产部分执行监督 等,对2020年以来已经判决生效, 且被害人为公司企业的经济犯罪案 件刑事裁判涉财产执行情况进行全 面核查,提出书面纠正意见3280余

件,提出检察建议280余件,经检察 监督推动执行案件1300件6.46亿 余元。此外,检察机关还针对"空壳 "小过重罚"等问题开展综合 治理,为各类经营主体公平竞争、健 康发展营造良好环境。

最高人民检察院副检察长葛晓 燕表示,检察机关今年将积极参与规 范涉企执法专项行动,深化依法平等 保护各类经营主体,进一步加大对 涉企刑事"挂案"、违法查封扣押冻 结企业财产、违规异地执法和趋利性 执法司法等突出问题的监督力度。

### 危化品相关专项规划将纳入 国十空间规划"一张图"管理

新华社北京2月18日电(王立彬 龙欣怡) 危险化学品管理关系着生产 安全,也与老百姓生命财产安全息息 相关,今后危化品相关专项规划将纳 人国土空间规划"一张图"管理。

记者18日从自然资源部获悉 日前召开的自然资源部安全生产委 员会2025年第一次全体会议,明确 提出将把危险化学品相关专项规划 作为重点工作之一,严格规划审批, 将危险化学品相关专项规划纳入国 土空间规划"一张图"管理。

据悉,2025年,自然资源部将发 挥规划引领作用,指导统筹布局国 十空间综合防灾规划涉及的空间、 用地和设施,推动构建国土空间防 灾安全格局:优化基础设施空间格 局,提高城市综合承载能力,增强安 仝韧性

与此同时,自然资源部还将加 强矿山安全生产工作,科学设置、优 化矿业权布局;严格监督执法,早发 现早制止早查处,严厉打击违法行 为;扎实做好地质灾害防治、海洋灾 害监测预警等工作,强化风险隐患 巛杏排杏.

#### 马斯克旗下xAl 推出人工智能模型 Grok 3

据新华社旧金山2月17日电 (记者 吴晓凌)美国当地时间17日 晚间,埃隆·马斯克旗下人工智能公 司xAI正式发布其最新人工智能模 型 Grok 3。马斯克称它是"地球上最 聪明的人工智能"。

Grok 3引入了包括图像分析和 问答在内的高级功能,支持社交媒 体平台 X 上各种功能。马斯克称, Grok 3使用了拥有约20万个GPU的 大型数据中心进行训练,其计算能 力是上一代版本 Grok 2的10倍,是 "地球上最聪明的人工智能"和"最 大程度寻求事实真相的人工智 能"。马斯克称Grok 3将在一周后增 加语音模式。

# 俄美沙特开谈,重点是什么

俄罗斯和美国官员于18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈。 这次会谈怎么谈? 重点是什么? 外界反应如何? 接下来乌克兰危 机谈判如何进行?

#### ------- 会谈怎么谈 ▮ -------

据目前俄美双方发布的信 息,俄方参与利雅得会谈的是外 交部长拉夫罗夫和总统助理乌沙 科夫,他们已于当地时间17日抵 达利雅得。美方参与会谈的是国

务卿鲁比奥、总统国家安全事务 助理华尔兹和总统中东问题特使 威特科夫,3人也均于17日抵达 利雅得

乌沙科夫在抵达利雅得后说:

"我们来此是和美国人谈判的。谈 判是双边谈判,纯粹的双边。在利 雅得不会有三方会谈。'

鲁比奥作为美国国务卿首次 访问中东。美国国务院发表声明

说,鲁比奥17日在利雅得分别会 见沙特王储兼首相穆罕默德和外 交大臣费萨尔。沙特通讯社也对 此做了报道。不过,双方均未提及 美俄会谈事官。

#### 

乌沙科夫说,俄总统普京向代 表团下达了3项任务:"讨论恢复 正常关系,讨论开始关于乌克兰问 题的可能谈判,以及讨论最高层接 触的前景"。他说,俄方将在会谈 中采取"务实"态度。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表

示,利雅得会谈将"首先讨论恢复 俄美全面关系的问题",还"将涉 及就乌克兰问题可能进行的谈判 的筹备工作,以及两国总统会晤安

拉夫罗夫说,俄方希望在利雅 得会谈中了解美方意见,并作出回

应。会谈结束后,他将向俄高层汇 报会谈结果,后续安排将由俄高层 决定。他对媒体强调,会谈期间不 可能讨论向乌克兰做出领土让步 的问题。

据《纽约时报》报道,俄罗斯 17日再次释放一名美国公民。 此人本月7日入境俄罗斯时被 查出持有大麻而被捕。此前, 就在普京和特朗普本月12日通 话前,俄罗斯释放在俄羁押的 美国教师马克·福格尔。美国也 释放了一名被监禁在美国的俄 罗斯公民。

#### 

美国国务院发言人塔米·布鲁 斯在利雅得对媒体说,此次美俄会 谈是特朗普和普京通话"后续",美 方将观察俄方对乌克兰问题谈判 的诚意。

布鲁斯说,双方将讨论"是否 有可能迈出第一步,双方的利益 是什么,是否可以处理好(这些问

鲁比奥16日接受美国媒体采

访时说,距离启动旨在结束乌克兰 战事的和平谈判"还有一段长路要 走"。普京表达了对和平的兴趣, "今后数日或数周将决定"普京是 否要对和平谈判"动真格"。

威特科夫此前表示,美方将会 按照特朗普指示的方向推进会谈, 希望"可以在(解决)俄乌冲突方面 取得某些好的进展","(美俄双方) 要在此开始建立信任"。

## 

据乌克兰国际文传电讯社17 日报道,乌克兰总统泽连斯基当天 在同媒体讲行视频连线时说:"乌 克兰不会参与(美俄会谈)。乌克 兰对此事不了解。乌克兰认为,没 有乌克兰参与的任何有关乌克兰 的谈判都是没有结果的。我们不 能承认没有我们参与的有关我们 的任何东西或协议。'

泽连斯基还强调,他将于18 日对沙特进行的正式访问与美 俄会谈无关。访问沙特期间,他 将通过沙特方面了解美俄会谈

欧洲多国领导人17日在法 国首都巴黎举行乌克兰问题紧 急会议。欧盟委员会主席冯德 莱恩会后表示,和平应该建立 在尊重乌克兰独立、主权和领 土完整的前提下,并为之提供 强有力的安全保障。法国总统 马克龙透露,他在紧急会议后 就此同特朗普和泽连斯基分别 通电话.

匈牙利外交与对外经济部长 西雅尔多·彼得在社交媒体上写 道:"支持战争的欧洲人叫喊说他 们没能坐在谈判桌上……他们干 嘛要坐在那里呢?这是和平谈判, 与主战派无关!'

中国常驻联合国代表傅聪17 日在安理会审议乌克兰问题时表 示,中方乐见一切致力于乌克兰和 平的努力,包括美俄达成的关于启 动和谈的共识。

(据新华社北京2月18日电)

## 种植"真牙"或将成真

美国研究人员说,他们已经在 实验室中培育出类似人类牙齿的 "真牙"。在不远的将来,有需求者 或将可以抛弃假牙,用上有神经和 血管的牙齿。

据英国《每日邮报》17日报道: 美国塔夫茨大学研究人员从人和猪 的牙齿上采集细胞,在实验室环境 下将它们结合起来,培育出牙齿组 织。接着,研究人员将这些组织植 入猪的口腔, 使其继续生长, 不到四 个月就"收获"了牙齿。

研究牵头人、塔夫茨大学牙科 医学院教授帕梅拉·耶利克说,用这 种方法培育出来的牙齿现阶段无论 大小还是形状都不够完美,但与天 然牙齿十分相似。尽管这种牙目前 还不能供人类使用 旧她希望贵科 研究领域的发展可以加速其应用于

取利克在美国波十顿参加美国 科学促进会会议时说:"我百分之百 肯定会有培育出人类牙齿的一天。

据新华社